1.3.16  Spole é€né nasobky

Predpoklady:010315

Pedagogicka poznamkakKlasicky je mozné naiit Zaky hledat nsn a NSD pomoci
prvaciselnych rozklad. Znatnacast z nich vsakifgme oba poznatkyisté
mechanicky. Nasledujici évhodiny jsou pokusem o trochu jinyigtup, jeho
aspEsnost se teprve ukaze.

Pedagogicka poznamka:, Tleskni, dupni“ doopravdy hrajeme @gobem popsanym v
minulé hodig. Celkemétyrikrat (piiklad 1, giklad 2 body a) b) aifklad 3), cela
tiéida se tak stihne vyétlat ve vSechiech rolich (dupa tleska&, hlidas).

H Pi. 1. P hie ,Tleskni, dupni“ se zgnila pravidla. Tleské netleskaji na kazdé druhé
¢islo, ale na kazdé&vrté. Ri kterychcislech bychom i slySet tlesknuti i dupnuti
najednou?

- Tlesknuti i dupnuti uslySime najednaiti §isle, které je:
-+ néasobkem 4 (tleskani),
.« nasobkem 3 (dupani).
' VypiSeme si podéelacisla:
'« nasobky 4: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 26, 30, ...
. » nasobky 3: 3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, ...
' Tlesknuti i dupnuti poprvé uslysime najedndifsle 12, poté pakipcislech 24, 36
- (nasobky 12).

Zkoumali jsme dv¥ cisla a jejich nasobky:

* nasobky 4 4, 8,12, 16, 20, 24, 26, 30, ...

e nasobky 33,6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, ...
Cisla, na které slysime tlesknuti i dupnuti jsowbig 4 i 3, proto jimikamespolané
nasobky (12, 24, 36, 48, ...Lislo 12 je ze v3ech spaleych nasobk nejmensi proto mu
fikamenejmensi spolény nasobek(znaime honsn)
VSechny spoléné nasobky jsou nasobky toho nejmensiho (nejmemsgibi@neho nasobku).

PF. 2. P¥i jakém nejmensindisle uslySime tlesknuti i dupnuti najednou pokud:
a) Tleska tleska na kazdédti a dupa dupe na kazdé patéslo.
b) Tleska& tleska na kazdédti a dupa dupe na kazdé sedniislo.
c) Tleskd tleska na kazd&vrté a dupadupe na kazdé patéslo.
d) Tlesk& tleska na kazdé&vrté a dup&dupe na kazdé sedniislo.
SledujreSeni pikladi a hledej pravidlo, které by Ti umoznilocitrnejmensiislo,
pii kterém uslySime tlesknuti i dupnuti, co nejpolngjll

. @) Tleska tlesk& na kazdédti a dup& dupe na kazdé pétéslo.
'+ Tleska tleska nasisla: 3, 6, 9, 12, 15, 18, ...
-+ Dupa dupe nasisla: 5, 10, 15, 20, ...

- Poprvé uslySime tlesknuti i dupnuti sgokepri ¢isle 15.

b) Tleska& tleska na kazdédti a dupa dupe na kazdé sedniislo.



-+ Tleska tleska naisla: 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, ...
|+ Dupa dupe na&isla: 7, 14, 21, 28, ...
' Poprvé uslySime tlesknuti i dupnuti sgokepri cisle 21.

c) Tleskd tleska na kazd&vrté a dupadupe na kazdé patéslo.
"+ Tleska tleska nasisla: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, ...

-+ Dupa dupe nasisla: 5, 10, 15, 20, ...

- Poprvé uslysime tlesknuti i dupnuti sgokepri ¢isle 20.

- Zd& se, Ze nejmensi spity ndsobek najdeme tak, Zesdfsla vynasobime.

- d) Tleska tleska na kazdévrté a dupadupe na kazdé sedniislo.

-+ Tleska tleska naisla: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, ...

.« Dupa dupe naisla: 7, 14, 21, 28, 35, ...

' Poprvé uslysime tlesknuti i dupnuti sgokepti &isle 28.

- Zd& se, Ze nejmensi spalay nasobek najdeme jako sokin dvou &isel, ke kterym ho
' hledame.

Pedagogicka poznamkaPredchozi zasr je zcela pirozeny a dojde kdmu velka ¥tSina
tiidy.

Pr. 3: Pxi jakém nejmensSiniisle uslySime tlesknuti i dupnuti najednou pokedki tleska
na kazde&tvrté a dupadupe na kazdé Sestislo?

. Tleska: tleska na kazdé&vrté a dupa dupe na kazdeé Sestislo.

'+ Tleska: tleska nasisla: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, ...
-+ Dupa dupe naisla: 6, 12, 18, 24, 30, 36, ...

. Poprvé uslySime tlesknuti i dupnuti sgokepti cisle 12.

Pedagogicka poznamka¥VétSina (obrovska)i piredchozim gikladu uz davno nasobky
nevypisuje a dojde v souladu se &&m edchoziho fikladu k za¥ru, Ze
nejmensim spoteym nasobkem buddslo 6% = 24. Zastanci 12 zbytek rychle
pieswdci (je to evidentni), festo si pro jistotu tentoripad i odehrajeme. Pak
hnedreSime, kde se stala chyba.

Pedagogicka pozndmkaUvedené fi¢iny jsou skuténymi nazory dti.

Praé nam grestalo fungovat pravidlo, které sied tim tolikrat osvdcilo?
Cim secisla 4 a 6 liSi odiedchozich dvojic?

Mozné divody:
» Pravidlo funguje pouze, kdyZ je alesgednocislo liché (4 a 6 je prvni dvojice, kde
jsou ol ¢isla suda).
» Pravidlo funguje pouze, kdyZ je alesgedno z¢isel prvaislo.
» Pravidlo nefunguje, protozZe v obéislech je schované stejtislo (dvojka).

Jak rozhodneme?



Zrejme hraje roli, jak jsowisla ve dvoijici sloZzena z pritsel = sepiSeme si dvojice i
nalezeny nejmensi spdley nasobek doighledné tabulky. U kazdéhaiisel uvedeme i
prvaciselny rozklad (abychom v, jak je slozené).

4=2[P|3 12= 2%

3 5 15=3[b

3 7 21=3[7

4=2[2|5 20=2[(P(E

4=2[2 |7 28= 2[P[T7

4=2[P|6=2[B|12= 2[R |Podle pravidla24= 2[P[XT;, chybi tam 2.

Zkusime doplnit tabulku o dalSi dvojice, které bghtn vyjasnit odpo¥d’ na naSe otazky.

» Pravidlo funguje pouze, kdyZ je aleggednocislo liché (4 a 6 je prvni dvojice, kde
jsou ol ¢isla suda)= zkusime dvojictisel, ktera jsou ablicha a pravidlo nebude
fungovat (febacisla 3 a 9, ktera maji spéteou trojku aresi i dalsi bod).

» Pravidlo funguje pouze, kdyz je aleggedno zéisel prv@islo = zkusime najit
dvojici sloZzenycHRisel, pro ktera pravidlo funguje (zkusinitelacisla 4 a 9, ktera

jsou sloZzena a nemaji nic sp&ieho).
Pravidlo nefunguje, protoZe v oboislech je schované stejiislo (dvojka)=
zkusime dalSi dvojice, které majiao spoléného (nafiklad 6 a 9 nebo 12 a 16).

H Pr. 4: Dopli tabulku pro hledani nejmensich sgolgch nasobk o nasledujici dvojice
‘ gisel: a)3a9 b)4a9 c)6a9 d)12a16

' Nejmensi spolny nasobek 3 a 9:
« 3:3,6,9,12, 15,18, 21, 24, 27, 30, 33, ...
e 9:9,18, 27, 36, 45, 54, ...

- = nejmensi spolay nasobekisel 3 a 9 j&islo 9.

- Nejmensi spokny nasobek 4 a 9:
e 4:4,8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, ...
1o 9:9,18, 27, 36, 45, 54, ...

. = nejmensi spolmy nasobekisel 4 a 9 j&islo 36.

Nejmensi spokny nasobek 6 a 9:
'+ 6:6,12,18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, ...
e 9:9 18,27, 36,45, 54, ...
. = nejmensi spotamy nasobekisel 6 a 9 je&islo 18.

- Nejmensi spokny nasobek 12 a 16:
e 12:12, 24, 26, 48, 60, 72, ...
'+ 16: 16, 32, 48, 64, 80, ...
' = nejmensi spol@y nasobekisel 12 a 16 jéislo 48.

Cislo | Cislo nsn Plati pravidlo?
4=2[P 3 12= 2[P[ |Né&sobici pravidlo plati.
3 5 15=3(b |Nasobici pravidlo plati.
3 7 21=3[7 |Nasobici pravidlo plati.
4=2[P 5 20= 2[PE |Nasobici pravidlo plati.




4=2[P

7

28= 2[ P17

Nasobici pravidlo plati.

4=2[P

6=2[38

12=2[PLL

Do pravidla4[®= 24= 212727 v nsn chybi 2.

3

9=3[3

9=3[B8

Do pravidla3[®= 27= 3131 v nsn chybi 3.

4=2[P

9=3[3

36=2[P[3 [

Nasobici pravidlo plati.

6=2[3

9=3038

18= 2[Bk

Do pravidla6[®= 54= 2013131 v nsn chybi 3.

12=2[B

16=2

48=2'[B

Do pravidlal2[16= 192= 2[!v nsn chybi2’.

Shrnuti:

SloZzen&isla mizeme postupnym&enim jednoznéné rozlozit na sodin

prvocisel.




